

№ 1694

Секретно

131

О плане мероприятий по разоблачению антисоветской
клеветнической кампании по поводу так называемых
"политических злоупотреблений" в психиатрии

В соответствии с поручением Министерство здравоохранения СССР (т.Петровский) представило на рассмотрение ЦК КПСС согласованный с соответствующими министерствами и ведомствами СССР проект плана основных мероприятий на 1978-1979 гг. по разоблачению антисоветской клеветнической кампании по поводу так называемых "политических злоупотреблений" в психиатрии.

В августе 1977 года на VI Всемирном конгрессе психиатров в Гонолулу (США) по инициативе делегаций США, Великобритании и некоторых других капиталистических стран была развернута антисоветская кампания и приняты резолюции, в которых содержатся измышления о якобы имеющихся в СССР злоупотреблениях в области психиатрии и ее использовании в политических целях. Враждебная пропаганда до сих пор пытается использовать эти резолюции для продолжения антисоветской кампании.

Министерством здравоохранения СССР и другими организациями и ведомствами проведена определенная работа по нейтрализации указанной кампании. В зарубежных странах распространены заявление советских психиатров, участвовавших в этом конгрессе, и резолюция Всесоюзного научного общества невропатологов и психиатров, в которых была осуждена проводимая на Западе клеветническая кампания. Опубликованы ряд статей и интервью наших ученых, раскрывающих гуманные принципы советского здравоохранения.

1463с

от 14.04.78г

оформлено 20.04.78г

- 2 -

В январе 1978 года на заседании исполкома Всемирной ассоциации психиатров (ВАП) советская делегация добилась избрания представителя Советского Союза в состав Этического комитета ассоциации и отсрочки выполнения резолюции конгресса о создании комитета по расследованию злоупотреблений в области психиатрии.

Вместе с тем представляется необходимым продолжить работу по разоблачению и предупреждению антисоветских выступлений, а также по пропаганде гуманных принципов советской психиатрии и нашего здравоохранения в целом. В связи с этим в указанном плане предусмотрены конкретные мероприятия и сроки их проведения. План рассмотрен в Отделах ЦК КПСС совместно с Минздравом СССР, в него внесены соответствующие изменения и дополнения.

Отделы ЦК КПСС полагали бы возможным согласиться с планом мероприятий по данному вопросу (прилагается).

Просим согласия.

| | | | |
|--|--------------------------------|---------------------------------------|---|
| Зав.Отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС | Зав.Отделом пропаганды ЦК КПСС | Зам.зав.Международным отделом ЦК КПСС | Зам.зав.Отделом внешнеполитической пропаганды ЦК КПСС |
|--|--------------------------------|---------------------------------------|---|

| | | | |
|-----------------------|-----------------------|----------------------|---------------------|
| <i>С. Трапезников</i> | <i>Е. Тяжельников</i> | <i>В. Шапошников</i> | <i>В. Игнатенко</i> |
| (С.Трапезников) | (Е.Тяжельников) | (В.Шапошников) | (В.Игнатенко) |

" 13 " апреля 1978 года

Секретно

П Л А Н

основных мероприятий на 1978-1979 гг. по разоблачению
антисоветской клеветнической кампании по поводу так
называемых "политических злоупотреблений" в психиатрии

1. Минздраву СССР продолжить активную работу во Всемирной ассоциации психиатров (ВАП) и её руководящих органах с целью пересмотра принятых на VI Всемирном конгрессе психиатров антисоветских клеветнических резолюций. Усилить работу против создания комитета по расследованию злоупотреблений в психиатрии, предложенного Ассоциацией психиатров США. Регулярно направлять в адрес исполкома ВАП и национальных ассоциаций психиатров материалы и документы, разоблачающие клеветнический характер проводимой антисоветской кампании.

Добиваться пересмотра в сторону демократизации Устава ВАП и правил процедуры её высшего органа - Генеральной ассамблеи. Проводить линию на повышение роли комитета Всемирной ассоциации психиатров, в который избран советский представитель.

2. Активизировать деятельность советских представителей во Всемирной организации здравоохранения и других международных медицинских организациях по вопросам психического здоровья и медицинской этики. Предложить Всемирной организации здравоохранения провести в СССР семинары ВОЗ по вопросам организации психиатрической помощи населению и контроля за производством и применением наркотических средств (срок - 1978 г.). Активнее использовать поездки за рубеж советских психиатров для распространения правдивой информации о состоянии психиатрии в СССР.

Широко использовать пребывание в Советском Союзе видных зарубежных ученых-психиатров для ознакомления с организацией психиатрической помощи населению СССР. Привлекать дружественно настроенных к СССР ученых-психиатров капиталистических стран к совместной разработке актуальных проблем психиатрии. Использовать для этих целей каналы сотрудничества с ведущими фармацевтическими фирмами капиталистических стран.

3. Министерству иностранных дел СССР совместно с Минздравом СССР провести пресс-конференцию для дипломатического корпуса и зарубежных журналистов по вопросам организации психиатрической помощи населению СССР. Подготовить и направить в совпосольства и сов-

представительства за рубежом материалы, разоблачающие проводимую на Западе клеветническую антисоветскую кампанию по этому вопросу (срок - II квартал 1978г.).

4. КГБ СССР совместно с Минздравом СССР организовать получение информации о судьбе выехавших из Советского Союза психически больных, бывших граждан СССР и использовать эту информацию с учетом требований медицинской этики для разоблачения клеветнического характера обвинений в адрес советской психиатрии (срок - I 1978г.).

5. АПН, Гостелерадио СССР, ТАСС, "Литературной газете", журналу "Новое время" разоблачать проводимую на Западе клеветническую кампанию об использовании в Советском Союзе психиатрии "в политических целях", информировать зарубежную общественность о злоупотреблениях психиатрией в капиталистических странах. Активнее пропагандировать преимущества и достижения социалистической системы здравоохранения в целом и, в частности, в области организации психиатрической помощи населению СССР, публиковать материалы по вопросам гуманного отношения в СССР к психически больным, доступности квалифицированного лечения этих больных, приобщения их к общественно полезному труду. Минздраву СССР обеспечить привлечение к этой работе видных ученых и специалистов в области психиатрии.

6. Госкомиздату СССР совместно с Минздравом СССР подготовить и издать на русском и иностранных языках научные публикации об организации психиатрической помощи населению СССР и судебно-психиатрической экспертизы для направления национальным ассоциациям психиатров и крупнейшим ученым зарубежных стран (срок - I 1979г.).

Подготовить к изданию с участием ведущих психиатров СССР и социалистических стран совместное руководство по психиатрии для врачей. Использовать научные журналы и прессу социалистических стран для публикации теоретических, научных и информационных материалов по вопросам советской психиатрии и судебно-психиатрической экспертизы (срок - I 1979г.).



МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
(МИНЗДРАВ СССР)

101431 ГСП-4, Москва К-51, Рахмановский пер., 3
Телеграфный адрес: Москва К-9, Союзминздрав

14.03.28 № 303с

на № _____

ЦК КПСС
14 МАР 78 08892
КОНТРОЛЬ
ДОДЕЛНИЧЕСКАЯ
4 ПОСЛЕДНИЙ ОГЛАШЕНИЕ

135

Секретно
экз. № /

Ц К К П С С

В связи с непрекращающимися попытками определенных западных кругов использовать психиатрию в целях политической антисоветской пропагандистской кампании, вопрос о разработке дальнейших мер борьбы с этой кампанией продолжает оставаться актуальным.

События на VI Всемирном психиатрическом конгрессе в Гонолулу и после Конгресса еще раз подтверждают необходимость проведения дальнейших активных мероприятий, направленных на разоблачение и предупреждение действий антисоветских кругов - организаторов этой кампании, исходя из того, что в СССР нет и не было случаев помешания в психиатрические лечебницы здоровых лиц, виновных в политических преступлениях, и что сама сущность социалистического строя, практика советского судопроизводства и система организации судебно-психиатрической экспертизы исключают какую-либо возможность "использования психиатрии в политических целях."

В этой связи Министерством здравоохранения СССР разработан проект плана основных мероприятий по разоблачению упомянутой антисоветской клеветнической кампании, согласованный с Комитетом государственной безопасности при Совете Министров СССР (тov. Чебриков В.М.), Государственным комитетом Совета Министров СССР по делам

136

- 2 -

издательств, полиграфии и книжной торговли (тov. Чхиквишвили И.И.)
и Министерством иностранных дел СССР (тov. Козырев С.П.).

Прошу рассмотреть.

Приложение: проект плана на 5 листах
(уч. № 758с) в адрес и
в дело.

МИНИСТР
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР

Петровский

Б.В. ПЕТРОВСКИЙ

Секретно
экз. № /

Проект

П Л А Н

основных мероприятий по разоблачению антисоветской клеветнической кампании по поводу "политических злоупотреблений" в психиатрии на 1978-1979 г.г.

- I. Продолжить активную работу во Всемирной психиатрической ассоциации (ВПА) и ее руководящих органах (Исполком, Комитет) в целях пересмотра принятых в Гонолулу резолюций и недопущения дальнейшего использования ВПА в политических кампаниях, направленных на дискредитацию советской психиатрии. ^{Членами} Вести работу против создания комитета по "расследованию злоупотреблений в психиатрии" предложенного Ассоциацией психиатров США.

Проводить линию на повышение роли в решении наиболее важных вопросов деятельности ВПА более широкого по составу по сравнению с Исполкомом Комитета Всемирной психиатрической ассоциации. Добиваться демократизации Устава ВПА и правил процедуры ее высшего органа – Генеральной ассамблеи.

Провести работу по включению в состав Этического Комитета ВПА советского представителя, добиваясь рассмотрения этим комитетом лишь профессиональных вопросов медицинской этики (срок – I квартал 1978 г.).

Установить и поддерживать контакт с новым президентом (проф. П.Пишо – Франция) и Генеральным секретарем ВПА (проф. Д.Бернером – Австрия). Систематически направлять в адрес Исполкома ВПА и национальных ассоциаций психиатров (стран-членов ВПА) соответствующие материалы и документы, разоблачающие клеветнический характер проводимой политической антисоветской кампании.

В случае принятия ВПА каких-либо новых решений, направленных на дальнейшее ее вовлечение в эту кампанию, заявить о выходе Всесоюзного общества невропатологов и психиатров из ВПА.

Ответственный: Министерство здравоохранения СССР.

2. Организовать получение информации о судьбе выехавших из Советского Союза психически больных лиц, бывших граждан СССР, имея в виду использование этих данных в приемлемой форме с учетом требований медицинской этики для разоблачения клеветнического характера обвинений в адрес советской психиатрии.

Ответственные: Министерство иностранных дел СССР,
Комитет Госбезопасности при СМ СССР,
Министерство здравоохранения СССР.

3. Подготовить и направить в совпосольства и совпредставительства за границей материалы с изложением существа проводимой на Западе клеветнической кампании и нашей позиции по этому вопросу (срок исполнения - I квартал 1978 г.).

Одновременно информировать дипломатические представительства о персональном руководстве ВАИ и наиболее авторитетных ученых-психиатрах Запада с указанием их характеристик и позиций, занятых по отношению к развязанной клеветнической кампании (срок исполнения - II квартал 1978 г.)

Ответственные: Министерство здравоохранения СССР,
Министерство иностранных дел СССР

4. Усилить контроль за деятельностью Всемирной организации здравоохранения и СИОМС в области психического здоровья и медицинской этики. Использовать дискуссии о медицинской этике, проводимые на заседаниях Исполкома и Всемирной ассамблеи здравоохранения для разоблачения клеветнической кампании и пропаганды принципов советского здравоохранения. Активно участвовать в работе созываемых ими экспертных комитетов и консультативных групп. Предложить Всемирной организации здравоохранения проведение в СССР семинаров ВОЗ по вопросам организации внебольничной психиатрической помощи, организации психиатрической помощи населению, организации контроля наркотических средств.

Ответственные: Министерство здравоохранения СССР,
Министерство иностранных дел СССР.

5. Принять необходимые меры по активизации работы со специалистами и учеными социалистических стран. Для этого провести в Москве в первой половине 1978 года совещание ведущих психиатров социалистических стран и представителей Минздравов этих стран для разработки плана совместных мероприятий по актуальным проблемам психиатрии. Активно участвовать во всех конгрессах и конференциях по вопросам психиатрии, проводимых в социалистических странах с представлением докладов и материалов о достижениях советской психиатрии.

Регулярно предоставлять рабочие места для подготовки специалистов социалистических стран по клинической и судебной психиатрии в Институте психиатрии АМН СССР, Центральном ИИИ судебной психиатрии им. В.П. Сербского.

Ответственный: Министерство здравоохранения СССР.

6. Продолжить работу по изучению позиций ведущих ученых-психиатров капиталистических стран и научной направленности проводимых ими исследований с целью привлечения некоторых из них к совместной работе в рамках научных конференций, симпозиумов и межинститутских соглашений. Использовать для этих целей также каналы сотрудничества с ведущими капиталистическими фирмами.

Ответственный: Министерство здравоохранения СССР.

7. Провести мероприятия по более активному привлечению психиатров развивающихся стран к работе научных конференций, проводимых в СССР, а также использовать все возможности для командирования советских специалистов в развивающиеся страны для чтения лекций по вопросам психиатрии.

Ответственный: Министерство здравоохранения СССР.

8. Провести расширенный Президиум правления Всесоюзного научного общества невропатологов и психиатров с участием главных психиатров союзных республик с информацией о результатах VI Всемирного конгресса психиатров и принять резолюцию от имени

Всесоюзного общества, осуждающую проводимую на Западе антисоветскую кампанию. Опубликовать указанную резолюцию в "Журнале невропатологии и психиатрии им. С.С. Корсакова" и в общей прессе на русском и английском языках, направить ее в Исполком ВПА и в национальные ассоциации психиатров (срок - I квартал 1978 г.).

Ответственный: Всесоюзное общество невропатологов и психиатров.

9. Привлечь ведущих советских ученых-медиков, поддерживающих контакты со своими коллегами из западных стран, к работе по осуждению непрофессионального вмешательства, тем более с политическими целями, в дела медицинской науки и организации медицинской помощи, подрывающего основы медицинской этики. Для этого провести собрание научных медицинских обществ, на которых обсудить неэтическое поведение отдельных западных ученых, в частности психиатров (срок - II квартал 1978 г.).

Ответственные: Министерство здравоохранения СССР,
Академия медицинских наук СССР,
Всесоюзные научные медицинские общества.

10. Активно использовать средства массовой информации для выступлений ведущих и рядовых советских психиатров с разоблачением проводимой на Западе клеветнической кампании, а также с целью пропаганды достижений советской психиатрии, в том числе судебной психиатрии.

Подготовить и издать научные труды и монографии по истории судебной психиатрии в СССР, психотерапии в советской психиатрии, психиатрическим аспектам врачебной деонтологии, а также некоторым организационным вопросам психиатрии и судебно-психиатрической экспертизы, как на русском языке, так и на иностранных языках. Направлять эти издания национальным ассоциациям, Всемирной психиатрической ассоциации и крупнейшим ученым зарубежных стран. Подготовить специальную брошюру с разоблачением клеветнической сущности книги С. Блоха и И. Ридуэя, а также М. Ледера и опубликовать на иностранных языках для широкого распространения (срок - 1979 год).

Подготовить к изданию с участием ведущих психиатров СССР и социалистических стран совместное руководство по психиатрии для врачей (срок - 1979 год). Использовать научные журналы и прессу социалистических стран для публикации теоретических, научных и информационных материалов по вопросам советской психиатрии и судебно-психиатрической экспертизы.

Ответственные: Министерство здравоохранения СССР.

Издательство "Медицина",

Издательство "Мир",

Госкомиздат при СМ СССР.

II. Провести пресс-конференцию для дипломатического корпуса и зарубежных журналистов об организации психиатрической помощи в СССР (срок - I полугодие 1978 г.).

Ответственные: Министерство иностранных дел СССР,

Министерство здравоохранения СССР.

12. С целью повышения уровня лечебно-диагностической работы и судебно-психиатрической экспертизы, ранее выявленной психических больных и профилактики общественно опасных действий разработать и осуществить мероприятия по дальнейшему совершенствованию психиатрической помощи населению, внедрить в систему психиатрической помощи новые прогрессивные организационные формы, в том числе расширяющие возможности восстановительного лечения и трудоустройства психических больных. Провести работу по приведению в соответствие с требованиями новой Конституции СССР нормативных актов, регламентирующих правовые положения психически больных лиц (срок - 1979 год).

Ответственные: Министерство здравоохранения СССР,

Министерство внутренних дел СССР.

Любим

41728.

142

Dr. Kays & M.
Japanese Cr.

These are the last notes
of Dr. Kays. He passed away
~~and~~ in March 1942.